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08/2023 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 11.09.2023 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:                       Bürgermeister Roger Henning 

 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan 

Christian Bartelt  
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller  
Anke Kriebel 
Moritz Ohler 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach  
Holger Weis 
Siegbert Weis 
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 
 

 
3. Ortsvorsteher:   
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen; Gunter Eisert 
  

5. Es fehlten entschuldigt:  Werner Beck, Heiko Brand, Bianca Ott 
 
Beginn der Sitzung ist um 18.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Freudenberg. 
Ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gremiums werden 
festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
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Top 0 Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 

Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über den Beschluss des 

Verwaltungsausschusses, die Stelle des Sekretariats Bürgermeister mit Frau Eva 

Berberich zum 01.10.2023 zu besetzen. 

Top 1 Beratung und Beschlussfassung zur Einrichtung des gemeindlichen 

Vollzugsdienstes und Aufgabenübertragung an diesen 

 
Der Vorsitzende verweist auf die Forderung aus dem Gremium, im Außendienst mehr 

Kontroll- und Präventivaufgaben zu übernehmen sowie auf die eingeplanten 

Haushaltsmittel für die neu zu schaffende 50%-Stelle eines gemeindlichen 

Vollzugsdienstes. Frau Friesen erläutert die Erfordernis der entsprechenden 

Aufgabenübertragung durch den Gemeinderat und erläutert den als Anlage 

beigefügten Aufgabenkatalog.  

Zahlreiche Fragen aus dem Gremium werden beantwortet.    

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat berät und beschließt die Einrichtung eines gemeindlichen Vollzugs-
dienstes zum 01. November 2023 sowie nachfolgende Aufgabenübertragung auf die-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Top 2 Spendenbericht 1. Halbjahr 2023 

Frau Friesen stellt folgenden Spendenbericht für das 1. Halbjahr 2023 vor: 
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Der Vorsitzende dankt den Spendern herzlich für die Unterstützung der Stadt bei der 
Aufgabenerfüllung.  
 
Beschluss: 
 
Die eingegangenen Spenden werden angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

 

Vor Eintritt in den Top 3 erklärt sich Stadtrat H. Weis für befangen und tritt von 

Beratung und Beschlussfassung zurück. 

Top 3 Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Verbandssatzung des 

Zweckverbandes Wasserversorgung Main-Tauber  

Der Vorsitzende verweist auf die ausführliche Vorlage der Verwaltung sowie den als 

Anlage beigefügten Entwurf der Änderungssatzung und betont, dass die 

vorgeschlagene Änderung lediglich die Vertretung der Stadtwerke Wertheim im 

Zweckverband betrifft.  

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Änderungssatzung des Zweckverbandes 
Wasserversorgung Main-Tauber zu und empfiehlt der Verbandsversammlung, diese 
zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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-einstimmig- 

Anschließend kehrt Stadtrat H. Weis zur Beratung zurück.  

 

Top 4 Auftragsvergabe für das kommunale Starkregenrisikomanagement 

 

Der Vorsitzende verweist auf den am 13.09.2021 an die Verwaltung erteilten Auftrag, 

die Vorarbeiten für die Ausarbeitung des Starkregenrisikomanagements 

durchzuführen und berichtet über eine Förderzusage des Land Baden-Württemberg 

in Höhe 44.400 € (70% der Auftragssumme).  

 

Herr Eisert erläutert die Komponenten des zu erstellenden Starkregenrisiko-

managements. Fragen aus dem Gremium werden beantwortet. 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat berät über das Vorgetragene und beschließt, die Ingenieurgesell-

schaft Prof. Kobus und Partner GmbH in 70771 Leinfelden-Echterdingen mit der Er-

stellung eines kommunalen Starkregenrisikomanagements für das Einzugsgebiet 

Freudenberg und Ortsteile zum Preis von 63.393,20 € inclusive der MwSt. von 19% 

zu beauftragen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Top 5 Vergabe Kanalarbeiten Stadteingang Süd 

a) Vergabe Kanalsanierung in geschlossener Bauweise 

 

Der Vorsitzende verweist auf den dringenden Handlungsbedarf im Bereich des 

Niederschlagswasserkanals am Stadteingang Süd sowie die dafür vorliegende 

Förderzusage in Höhe von 58.600 €. 

 

Herr Eisert erläutert die geplante Maßnahme anhand Planunterlagen und berichtet, 

dass aufgrund fehlender Angebote für die komplette Kanalsanierung diese in zwei 

eigenständige Bereiche (Sanierung in offener und geschlossener Bauweise) 

aufgeteilt werden musste und somit zwei Aufträge zu erteilen sind.  

 

Fragen der Gremiumsmitglieder werden beantwortet. 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und be-

schließt, der Firma Erles Umweltservice GmbH aus 74909 Meckesheim zum Preis 

von 44.780,- € brutto den Zuschlag für die Kanalsanierung in geschlossener Bau-

weise zu erteilen. 
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Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig- 

Top 5 Vergabe Kanalarbeiten Stadteingang Süd 

b) Vergabe Kanalsanierung in offener Bauweise 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und be-

schließt, der Firma Konrad-Bau GmbH & Co.KG aus 

97922 Lauda-Königshofen zum Preis von 69.969,03 € brutto den Zuschlag für die 

Kanalsanierung in offener Bauweise zu erteilen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 16  Nein: 0  Enth. 1  
 

Top 6 Informationen 

 

Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über die Erteilung von Fördermitteln zur 

Anschaffung eines LF20 KatS für die Feuerwehr Freudenberg in Höhe von 96.000 €. 

Weiter berichtet der Vorsitzende über den eingegangenen Bescheid zur Förderung 

der Beschaffung eines Notstromerzeugers in Höhe von 13.180 €. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass das Kommunal- und Prüfungsamt das Inkrafttreten der 

geänderten Hauptsatzung am 04.08.2023 bestätigt hat.   

Der Vorsitzende berichtet darüber, dass die Sanierung des Außenspielgeländes des 

Kindergartens Boxtal umgesetzt wurde.  

Im Zusammenhang mit der Umgestaltung des Schleusenspielplatzes ruft der 

Vorsitzende zur Teilnahme an einer Mitmach-Aktion am 22. und 23. September auf. 

Weitere Informationen dazu sind der Homepage zu entnehmen.  

Zuletzt berichtet der Vorsitzende, dass der für das Projekt „Zoopädagogik“ erworbene 

Bauwagen voraussichtlich Ende September ausgeliefert wird.  

Top 7 Anfragen 

 

-offene Anfragen- 

Zur Anfrage des Stadtrats Beil bzgl. der möglichen Verlegung der Stromverkabelung 

ins Erdreich berichtet der Vorsitzende, dass die Anfrage von den Stadtwerken 

Wertheim noch nicht ausreichend beantwortet wurde. 
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Die Anfrage der Stadträtin Schnellbach zur Beschattung des Spielplatzes Maingasse 

berichtet der Vorsitzende, dass eine Baumbepflanzung nicht ausreichend ist. Es wird 

die Anbringung eines Sonnensegels geprüft.  

    

 -neue Anfragen-  

 

Stadtrat Beil verweist auf das Inkrafttreten des Gebäudeenergiegesetzes sowie die 

damit verbundene Erstellung der kommunalen Wärmeplanung und fragt an, wie die 

Verwaltung vorgehen wird. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass dazu zunächst die Bekanntgabe der Rahmenbe-

dingungen sowie Fördermöglichkeiten abgewartet wird.  

 

Stadtrat Döhner nimmt Bezug auf die kürzlich erfolgte Fahrbahnsanierung der K2879 

in Boxtal und bemängelt die unzureichende Information der Verkehrsteilnehmer und 

Anwohner sowie entsprechende Umleitungsbeschilderung. 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es sich um eine Maßnahme des Landkreises 

handelt. Die Verwaltung leitet den Hinweis ans LRA weiter.  

 

Stadtrat S. Weis weist darauf hin, dass die im Zuge der Sanierung der Ortsdurchfahrt 

Rauenberg geplante Erweiterung der Wasserversorgungsleitung bisher nicht 

umgesetzt wurde und fragt nach, ob diese Maßnahme nachgeholt wird.   

Der Vorsitzende berichtet, dass die Ringschlussleitung in der Raubachstraße 

voraussichtlich in 2024 verlegt wird.  

 

 

 

Sitzungsende: 19.16 Uhr 

Unterschriften liegen im Original vor. 

 ......................................................  … ..................................................  
Vorsitzender Roger Henning                                              Schriftführerin Irina Friesen 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil  Ellen Schnellbach 


